ﬂrﬁﬂ 22 b_k‘:a _,,E

AAAISSVTDAq




9|
&
@
=
B
5
ul
u
-
o

ULIT







REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES

DECLASSINILL .
Authority NUDET 207,

e & .

L . . s
(1] : F M
. T L i
. Se = v Ee
MISS "U" GROUP
NAME OF UNIT
ROMEQ Y, ATIENZA
UNIT COMMANDING QFFICER
1. CGomplaints | | FiuiTip—is
“Tea T el u N OEd R e
2, Investigating Officer's Notes
%, Reguest for Consideration 1tr dtd 14 Mazx 146, w/History,
& Activities
4. NFC 1tr dtd 15 Jen '47, w/TLR
5. C/N fr G-3, (GAD) to Provest Msrshell & AGAD dtd 21 Oct LAY

Radiogrem fr Dept of Army, Washington, WCL 43285, dtd 6 Apr

REMARKS:
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DECLASSINILL N
Authority M DEY 2018

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES.

HEADQUARTERS
G=3 Torm PHILIPPINES-RYUKYUS COMVANL Sequence No.
No, 2 OFFICE OF THE ASSISTANT CHIEF OF STAFF, G-3
OFFICE RETAINED RECCRD Radie Cite
G=3 File No, GSCPU 091 TI : ]
- 10 Apr 48
SUBJECT: Information, request for Type of Communication
FROM _: Dept of Army Washington Radiogram
FOR ACTION BY:
(File Symbol Only) _ SUSPENSE DATE Concurrences
GSCFU g Initial Date
Claims Servics 4.7% | 12 april 48
Officer Taking Action (and initia}s) ; AR
Capt £ R Curtis /:L i} :
Policy | NormPolicy wn@
5 val

(File Symbol) {Action)

10t T

MEMORANDUM FCR RECCRD

Lt Col wgllaéa .ld « Hanea:

Basic, radiogram from Dept of Army, Washington, WCL 43285, dated 6 Apr A8,
to GG PHILRYCOM, requesting information concerning Mrs. Claire M. Fhillips,
and recommendation concerning bill $73295 for relief of lrs. Phillips.

c‘/,v B TTHCHED,

Capt £ is
Chief, Unit Branch

SEOZBINN Auonny
QATATSSYTOA
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REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHVES

HEADQUARTERS i
PHILIPPINES-RYUKYUS COMMAND ‘ )
OFFICE OF THE COMMANDING GENERAL

GRoEicioeas . b am 1 " £PO 707!

=

Dear

Receipt is acknonledged of your letter, dated _—
in which you request : e oo 1

Individuals requesting recognition as guerrilla casualties are re-
quired to submit documentary evidence in so far as possible to substan-
tiate each individnal claim, so that proper consideration may be given
by this headquarters, ; '

Enclosed herewith is Guerrilla Affairs Division Form No. 2 in trip-
licate for accomplishment in accordance with attached instruction sheet
and letter entitled, "Information Concerning Guerrilla Casualties,!

It ip suggested that your epplication be presented with this letter
within sixty (60) days from the sbewe date, cither in person to the
Guerrilla Affairs Division, G-3, this headquarters » located in Building
No, T-711, Philippine University Area, Quezon City, or mailed to the
Commanding General, PHILRYCOM, Attention: Guerrilla Affairs Dividsion,
AP0 707, c/o Fostmaster, Sen Francisco, Celifornia,

Sincerely,

3 Incls:
1. Guerrilla Affairs Division
Form #2, in triplicate
2. Instructions for Form #2
3. Information Concerning
Guerrilla Casualtiecs,

3.5) NN fuoginy
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REPRODUCED AT THE NATIORAL ARCHWVES.

Y

CO PRILEYCOM

DEFT OF WASH
(FROSLLD)

CIHCPE
25680

EEURAD WCL POUR THREE TWO EIGHT FIVE CMa| MRS

Authority

DECLASSLILEL

364
THCLASSIFIED
PRIGRITY PRIGRITT
WL 43285 THCTASSIFIED
6 April 1948

R

MEMBER OF MISS U GROUP CMA A GUERRILLA UNIT WHICH WAS NOT RFT NOT
FAVORABLY CONSIDERED FOR GUEREILLA RECOGNITION BY THIS HQ FD MRS
PHILLIPS HiS BEEN RECOMMENDED FOR THE HEDAL OF FREEDOM FOR ATD TO
PRISONERS OF WAR FD NO RPT KO DEROGATORY INFO FE MRS PHILLIFS HELATIONS

WITH JAPANESE AVAILABLE THIS HQ PD MRS PHILLIFS HAS PREVIOUSLY FILED A
CLATH IN THE AMOUNT OF FIFTEEN THOUSAND DOLTARS FOR AID ALLEGEDLY
FURNISHED GUERRILLAS WITH CLAIMS SERVICE THIS HQ FD OLATM DISAPPROVED
ON FIVE DEC FOUR SIX 7D COMPLETE CASE FILE FORWARDED T0 THE JUDGE
ADVOCATS GENEFAL CMA CLAIMS AND LITIGATICN GROUF CMA WASHINGTON THENTY
FIVE DG CMA ON TWENTY ONE JUNE PORTY SEVEW FD RECOMMEND BILL SUGAR ONE

THO NINE FIVE FOR BELIEF OF WRS PHILLIPS HE DISAPFROVED FD

UNCLASSIFTED

S v A

MRz g

T

[ SEOZ B3NN Anoyny
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DECLASSINLEL
Authority [V [l g9 20718

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES

H3(DO AT 5RS .
FATLIPFINES-RYUKYUS COMMEND

CHECK SHERT

Do not remove from atirched shests  ERG/pm

Tel U 433
FILE WO, SURJZCT: Request of Mrs. Fhillips
o —— _lg,_i&ml—jﬁ_——‘ - -
(1) FROU: Capt E R Curtis T0: Lt Col W M Hanes
DISCUSSION

1. In regard to Dept of Army Radiogram regarding Bill No. S 1295 to
reimburse lMrs. Claire K. Fhillips in the amount of $6,000.00 for aid given
the guerrillas, the following information is submitted:

a. Mrs. Phillips is a member of the Wiss 'U' Group, a guerrilla
organization not favorably considered for recognition on 15 January 1947.

b. Mrs. Fhillips has been recommended for the Medal of Freedom
for the patriotic servieces she rendered.

c. She presented a claim in the amount.of F30,000.00 for aid in
form of contributions to the guerrillas which was disapproved by Claims
Service on 5 December 1946.

CONCLUSION

1. The Medal of Freedom or letter of commendation in the event the
Medal of Freedom is not approved is just and adequate aclmowledgment of
patriotic services rendered.,

2. It is considered that if the claim for compensation for monetary
or material aid to the guerrillas had been valid, Claims Service would have paid
such claim.

RECOMMENDATION

Recommend that Bill S 1295 be not favorably considered and the attached
Radiogram be approved for dispateh to Dept of the Army.

/

-t 7,' >4
ELBERT R. CURTIS
Capt FA

B3N Aoy
AATATSSYTOHA
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REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES DECLAS I

Authority [Ei ?QS{‘V g 15

G-3, GUERRILLA AFFATES DIVISION
R

1, TFor approval 6. Note 1L, " Carrier note
2. Remarks . 7. Return 12, Draft
3. Reconmendation 8, Signature 13. Memorandum
4. Information 9. Initials o Indorsement
5. Necessary action 10, Letter 15, Additional copies
DATE REMARES
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REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES DECLABDIML”

£ ..”m;'m*fi i
ke HEADQUARTERS :
.. PHILIPPINES - RYUKYUS €OMMAND® """ it s

OFFICE OF THE COMMANDING GENERAL
5 ol AR N SRR i S il e e e )

-~ GOOPE 20 =~ -+ - -

H
4
¢
i

SR sty

SUBJECT: Request for Recognition

TO 3 Chiof of Staff : :
Army of the Fhilippines 4 4
Camp Murphy, Quezon City

1. The request of  for casualty
recognition of : in the rank of

has been invastigated

2, The request i1s approved, His pericd of recognitidn will extend
from

3. The : has not
been officially recognized as a componant part of the Philippine Army.
In view of this fact, it is recommended that this recognition be made a
matter of record by the issuance of appropriate orders recognizing subject
individual in the rank for the pericd as indicated
in Par 2 above,

4. It is further recommended that the subject individusl's estate
be paid for such period within the above dates as may be authorized by
exieting laws and regulations after adjudicaticn and approval by the Re-
covered Personnel Division of this haadquartere.

5, This recognition will not be used as a basis for recognition by
the remainder of this unit.

FOR THE COMMANDING GENERAL:

24
JOHN R. SPARK

Major, AGD
Asst Adj Gen

7 Aogny
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REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES ‘DECLAbbU‘ 1wy

Authority e g 2 g

H ANADGTARTERS 1 SEQUENCE HO.

G-3 Form @ PHILIEPINES-RYUKTUS COMMAN 1

No, 2 . OFFICE OF THE ASSISTANT CHIEF OF STAFF, G-3 RADIO CITE
OFFICERETATIED FECORD

: Dates

G-3 File No. GSCPU_091 FI
20 Oct_47

TUDJToT: Information on Activities of Hiss “U" Group : Ty-pe of Commrication
FROM _: G=3 GAD : Check sheet
GROSS REFERENCES
FOR ACTION BY % SUSPENSE i
File symbol only)} @ DATE f CONCURRENCES

T : File : Initial : Date

GSCFU Symbol 3 :

OFFICE TLRilG EOTION / e imitials )
_ Capt & R Curtis é/fg 4
Policy : Non-rolicy : Recomfondin

H Appgofa

(File Symbnol} (hction) ACEROVED

TO: FOR nt

i ANADD

7 (= \\ '6\./\7 _

MRNORANDUM FOR RECORD

Lt Gol Wallace ki, Hanes: s ¥

Check Note No. 1 dated 16 October 1947 frem OCG das:l.res :Lni‘ome.t:.on
regarding Foami Flores and the Miissg "U" Group, M{\p})ﬂxe Red® \Cfoss,
together with a recommendation concerning possible tich or award
for which the Misgs "U" Group may be eligible.

244
Capt, "FA

U /ﬂ“’ (2 ot W/w\) V{M&M-Uﬂ)

Auoyny
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DECLASSI LY
Authority [V g(; 2

REPRODUGED AT THE NATIONAL ARCHIVES

} fr g BB 9s 1Y) Frovash Necels

: ;:-::w ekl su: wm Aetivieia: 71’ Hlas % Sevup, '
“faformation o AStivitles of “Mes ' Growp 2 0¥ 4Y

\ f ., 3
i s / g‘ #é

(2)  7ROM: 0=3 (Gusrrills Affaire Div) 703 (1) Provost Marshal
Attn: Col Stevens :

b Emoroes R s AGAD
roguriaRiiny ew oy 30 m &s . :

1. Noami Flores submitted a for individual guerrilla recog=
nition and was god in the e of 2nd lieutenant for the period

10 Harch 1943 to 15 March 1945 by letter to Chief of Staff, Amy of the
Philippines, dated 25 August 1947. A check with Miss Flores reveals that
she called at BPD last week but lacked certain affidavits to enable her %o

ippine Red cnis, re4 favo

tlons set forth by the unit in their claim for recognition,

3, 'The =-rvice rendered by the Miss "U" Group, Philippine Red Crass,
to with the service rendered in the late
mwmumm)umuﬂuwﬂdmrmﬁdrduumm
rid 88 s+ In view of the tremen=

2, The Migs "U" Group, Pnil rably 2
congidersd for recognition by this headquarters on 10 Jamary 1947 as it =}
failed to -u-g.m five basio requirements for guerrilla recognitionm, e
The mesbers of wit resided in their homer and earried on normal w
eivilian sctivities, The unit elaims intelligence activities but there is 2
a complete sbsmnce of auy supperting evidence to substantiate the comten~ g

w
53
&

=
4
é

those in this group who failed to attain thin distinction were suffiolently
awanded by the resultent vietory and the porsomal satisfaction of having
mm'mmmwm-mmmmm i

4s As & result of this fallure to attain the requirements for recog-
nition, the Miss "U" Croup, Philippine Red Cross, was sent a patriotie
type lotter, which 1s considered Just and adegma acimovledgeaent of thelr
services rendered (copy attached as Inel 2). .

[ OEAZBIANN Awowny
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N, DECLASSINED
Authority ﬂm

BASIG: G/N (2) fr G-3 (GAD) to (1) Frovost Marshal and (2) AGD, aubji
"Information on Activities of Miss "U" Grouwp," dtd 21 Oct 47 =

6 mnwmmmmcmnammnzaﬂ,
recommending award of Nedal of Freedom w/Gold Palm,

8, E, PAINE
Golemel, 030
-3
3 Incls:

1 =nfe

Added 2 Incle

2 - Ltr to Dr. Roweo Y. Atlensza

did 15 Jan 4T

3 = Fapers re Migs "U¥ Croup

[amzzarvﬂ fapoqny
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‘DECLASSINLEY

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES (’S
Authority o

IMMEDTIATE ACTION
Gsca Information en Aetivities of "Miss U" Group.
(1) FROM: O0CG TO 3 Pg G=3, GAD 16 Oct 47
2) Provost Marshal

Attns Colonel Stevens
(3) AGAD

1, The Commanding General desires

(a) to obtain all information possible on this case in
order to reply to Congressman Serivner.

(b) that all addressees present all information available
in their sections and further that all present recom-
mendation on possible reecognition or award for which
this group or individuals thereof may be eligible,

{e) that the AGAD contact such persoms as may be available,
three of which are mentioned in Mr. Serivmer's letter,
passing on information received to GAD if considered

appropriate.
1 Inecls B. R. BROWN
Ltr fr Congressman E, P, Lt. Cel., GSC
E:::Lmr to Gen. Moore, un- Exec. Off‘ieor

W E W S S S S s S Bom W etk W o e o e o e s e o o o e o a

r
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REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES DECLASSINILD
Autbority NUDZT 2078
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DECLASSIFIEL
Authority {ﬂﬂ;\ Q S": g(?ig

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES

ERRETT P. SCRIVNER COMMITTEE:
24 District, Kansas APPROPRIATIONS

R. C. JONES, Secretary
CONGRESS (F THE UNITED STATES
CLERES s HOUSE OF REPRESENTATIVES
DCRIS BOCOCK Washington, D. C.
DCRIS B. UNDERWOCD

Dear Generals

The young lady I mentioned who is seeking recognition
for the group that work with the "ifiss U" group is Naomi
Flores, now at Army & Navy Beauty Shop., Her code name was
"Tooter." She worked closely with It Col Edward C. Mack, at

- Cabanstuan whose widow is a close friend of mine and naturally
is much interested. Col’ Mack was known as "Liver" - "Looter"
carried on after Miss U would no longer appear in picture.

I find that the statement I was to pass on to you has
been placed in the hands of Col. Luther Stevens who is, I
understand, now G. 0, of M. P.'s here, If not now available
T111 see that you get a copy. Most, or many of those, in the
group are, like Col, Mack, now dead, However I'm informed
that two ere now back in Manila - Fred Threatt and Fed Lervin.

If opportunities presant to tdk personally to the young
lady she may be a source of information on many matters.

Tt11 appreciate receiving a report on this when you have
hed an opportunity to go into it,

Thanking you I am

Yours sincerely,

Errett P, Scrivner

S dH#)

BEQZB3NN “uomny
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‘DECLASS1H1EL
Authority ) 2

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES

HEADQUARTERS
PHILIPPINES-RYUKYUS COMMAND
OFFICE OF THE COMMANDING GENERAL
AFO 707

GSCPG 091 PI/55 15 Jan 1947

Dr, Romeo Y, Atiensa
¢/o Philippine Red Cross
.lﬂm. P, I,

Dear Dr. Atienzat

The Commanding General has directed that you be informed that the
Miss "U" Group, purporting to be a guerrilla organimation under your nomi=
nal control, is not favorably considered for recognition as an element of
the Philippine Army.

Patriotie civilians the world over have fresly given their services
to volunteer organisations and rendered valuable services in their free
time to promote the safety of eivilien populations and protect important
ingtallations during the recent world crisis.

The thanks of their fellow men and the satisfaction of a job well done
are the gratuities extended to them by a grateful world,

Yours and all the other similar organizations throughout the world
should derive great personal satisfaction from the many part-time and offe
duty jobs you have undertaken, It is indeed fortunate that a people in
time of natiomal erisis will cooperate wholeheartedly for the common benefit
without thought of personal remumeration or geim.

In view of the faect that there is no evidence that the individuals men-
tioned in the Migs "U" Group have been performing full-time work as a
mpilitary unit, to the exelusion of all civilian pursuits, this headquarters
cannot favorably consider any request for recognition or remuneration,

8incerely yours,

s/ Thomas J, Brown
t/ THOMAS J, BROWN
3 CWO, UsSA
Asst Adj Gen

L LB
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DECLASSIHLED
Authority E’C., Z

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHVES

22 January 197

This 1s to certify that I have received the fol-
lowing authentic information regarding the activities of
Naoml Flores:

1. Members of my command located in Hueva Lcija
reported to me in July or August, 15L% that kiss Flores
was a member of an organization that was assisting jriso-
ners in the Cabenstusn camp ard that she had furnisked
some supplies to my men and advised that she weuld endea-

vor to get more,

2. From the middle of 1943 until early 19L5, I
received numerous réports of the activities of Miss Flores.

5+ During the liberation period I contacted se-
veral POW's and civilian internses in an effort to deter-
mine how much of the supplies and equipment we had sent
actually reached them, Many of the people I contacted
mentioned the activities of L’zisé Naomi Flores and the aid
they had received through her.

e It is my opinion that Miss Naomi Flores did.
outstanding work, was the most active member of the 'IIS3 U
grcup md is vnguestionably deserving of recognition.

AN

SERVARD 'L, ANDERSON

Lt. Col,, &, C.

Former Commanding Officer
Anderson's Guerril] as

(IIICA =)

DEQZEIANN Fowmy
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DECLADSIMMJ

FEPRODLCED A7 THE HAIDNAL

Authority

HEADQUARTERS
FEILIPPIRES=RYUKYUS COMMAND
OFFICE OF THE COMMANDING GEMERAL
AP0 707

" 14 January 1947
CEBIIEICAIION

This is to certify that I was in the Japenese PON Camp at Cabanatuan
from 1 Jume 1942 to 18 October 1944.

I further certify that during this time I was aware of the fact that
medical supplies, mail and other items were coming into the cemp thru the
help and cooperation of an individusl known as “Looter®,

I further certify that, all items received thru this undergroumd
method, were benificial in promoting,however slight the heelth and welfare

A

Gaph:ln Infantry

of the PON's within the camp.

(zwves 8B)
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‘DECLASSIKFLLU
Authority

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES

HEADQUARTERS
PHILTPPINES-RYUKYUS COMIAND
G-3, GUERRILLA AFFATRS DIVISION
APO 1707

Report on "Miss "U" Group, Philinpine Red Cross!
Letter, requesting recognition received 14 lMarch 1946, :

ALLEGED HISTORY

(See Attached Unit File)
FINDINGS
The unit was not maintained in the field in opposition to the enemy.

They resided at home and assisted the Philippine Red Cross by supnlying

POW's with food and medicine.

Activities of the unit did not contribute materially to the eventual

rently made

defeat of the enemy. The unit possessed no wea ons and :.;1.
no effort to obtain any.

Adequate records were not maintained,

Mlembers of the unit did not devote any effort to military activities
in the field.

Kany members apparently lived at home, sup orting their families
by means of farming or other civilian pursmits and assisted the Fhilirrire
Red Crogs on a part time basis only,

POLITICAT. ASPECTS
There appear to be none,
RECONMENDATION
It is recommended that the Iiise "U" Group, Philippine fFed Cross be

not favorably considered for recognition., No useful purrose will be

gained by any further investigation of this wnit. Wﬁ-\

Lt, PETER R. BETTS

——

mﬂammw
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BEPRODLICED KT THE HATIOKAL KHCHYES

« Manile
Philippines

14 March 1946

Lt. Col. H. L. Shaftoe
Guerrille Affeirs Srench
M en 1l l-e

gira

Acting on behalf of the fori netely surviving members of
the so-called and popularly lmoyn (in the underground life of
Nanila) Mies "U" group, I em sub i brief account of
its mchivities during the Japanese reg i‘ o

e
POfe
tion camp.

Manila. Their ord

4o you if necesemry.

I am teking the lead on $his natter ae nlaced in
rast of the members because our
Mrs. Mergeret Utinsly, who i r
no% to remember anymore what we have done.
iseué of Jemuery 5, 1945 on pege 34, wh

ae deseribed mentioned ebout our
bunch of Filipino kids

We did ocur work not because I was en emnloyes of
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December 14, 1942

MEMO TO DR, ATIENZA:

Reports have reached this Office that you are
receiving and bringing out of the cemp notes from war
prisoners to their families, relatives, or friends.
This is strictly ageinst the policy of the aduinistre-
tion eand should be discontinued immediately. Under no H
circumstances will you receive note from eny wer prisoner
for transmission to his femily, relatives or friends
without specific euthority from this Off'ice.

Plesse acknowledge receipt of this memorandum.

(8igned) Jose Paez
JOSE PAEZ
Henager

Copy Furnished:

Miss Josefa Hilado
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“IHE §0-OALIED MISS 'U' GROUP AND ITS ACTIVIDIRS"

-==00000-~=

The story of this jmprovised organizeiion from the time ite maein activity wes
conceived of in the ruins of war—torn Bateen to the time when many of ite members

were rounded up end executed at Fort SBantiego or in cther Japanese Militery Police
outposts is a long, long tale to relate. The work of thie group was centered mainly
in SM_;\;;;_MW concentrated by the Jeps in lLuzon.
This aid consisted © supplies, medicines, clothes, shoes, cigarettes, and
money in cash. Booke and other reading matters, including the prohibited latest
short wave radio messages from the Allied countries, were sent into the different
camps. These to & great extent built up the morale and maintained the high spirite
of the POVYs who could not get any news from the cutside. HNotes or letiers from one
camp to another, like Sto. Tomas University could be smuggled into Cabanatuen and
back. Different ways, dangerous and risky, were used to smuggle in, both in smell
and large scale quentities of these stuff 1o help those sick and hungry POWs.

Although not a band like the guerrillas, this group offered some kind of a
resistance movement becauee the members did perform such ectivities which were
strictly prohibited by the Japs and they did them at great riek, resulting in the
questioning, arrest, and execution of many of its members., The whole system of
sending eid to the POWe is & complicated one thet even until this date, notb all of
ite surviving members know how it wae all done. Each member had to work with
geveral confidents usuelly not lmown to the other reguler member of the group.
Even the self-styled or self-eppointed leamder doeen't lknow all the satellites of
the regular members of her group, so much so thet in her recent publications in the
States, she refers to all of them as & "bunch of Filipino kids". This had to be
done in order to insure safety from the Japanese Military Police. With this pro-
cedure, it can be clearly seen immediately that one person could not have done the
whole work all alone by himself or herself. The extent was co great, that it was
impossible for just the leader or even with one other person to do ell the worlk.

It is, therefore, the intention of this narration %o consolidate the job accom-
plished successfully by each member of the group. Oredit ghould be given to whom
credit is due. Then in this way we also will have a full account of the whole
group's laudeble accomplishment, and not just one getting all the glory end honor to
herself. We repeat that since it is a long story %o tell, we are giving in the fol-
lowing paragraphs, the events as they came chronologically and contributed to the
effort of helping the POWs. In some future date, when more details can be secured,
& volume or more may be devoted to this. It is sufficient for the present to just
write down all the events end persons who were in some way or another connected with
the whole effort before they slip awey from memory as deys roll along.

It is & sad fact to recall that many of our leading members could not make it
and live to tell of the honors they passed. The seme is true with most of the high
ranking end honest Godly men who were the principal contect men ineide those cemps
who could not live thru all the Japenese sadistic treatment. Chl the whole story
would be more complete if most of them, if not ell, lived through. They could come
together in a reunion end each could recall the dangerous role he played in con-
nection with the passing of the stuff from one person to the other before they could
reach the eickly end dying POfs in camp.

The group was not formelly orgenized, neither could it be claimed that there was
an official or formal selection of its leaders. This mekes it, therefore, different
from the guerrille orgenization. Yet we were working with some kind of leadership
which was unbelievably humenly possible. We felt God's guiding end ever protecting
hand which inspired us to do our work more and more for He knows ve Were doing that
which is right, help those who are in affliction.

The members of the group and our contact men inside the cemps, in order to out-

smart those stupid, slant-eyed, Jeps, had to use pseudonyms while communicating with
one enother. The time ceme, however, when such fake names or aliases could not be of
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of any use, some members who could not resist the Japanese tortures or who thought

of themeelves only, squealed on the others. The following were the active members
of the group and their corresponding pseudonymst

Mrs. Margaret Ubtinslky - Miss "U", Miss Rosena Utinsky, Shorty

Ramon Amusategui - Spark plug, Sparky

Dr. Romeo Y. Atienza - Dr. A

lrs. Maria Fe G. Atienza - Mrs. A

Father Loler - Morning Glory

Mr. Joaquin Mencarini ~ Porky

Mrs. Joaquin Mencarini - Boots

Marie Martinez - Papaya

Jose Miranda - Flying Dutchman

Dorothy Fuentea (Claire Pnilipps) - High Pockets
—————1%aomi Flores - Looter

Mrs. Remon Amusategui - Screwball No. 3

German Eroles - Fancy Pants ;

¥urt Gauntner - Ourly Top

Mre. Madeleine Cripe - Scatterbrain

Elizabeth Neibert - Sessie, Susie

The foregoing names represent the members that commonly would come together in
different places In Menila to discuss plans and to carry out some assigned task, like
collecting particular things badly needed in the cemp by someone.

It is also noteworthy to mention that inspired by the noble cause and great love
Ffor suffering people, in the membership of the group was represented the following
nationalitiest: Americen, Filipino, Spanish, Irish, Swiss and British. In the outer
ring or circle of the group vere the following:

Mrs. Florence Bell = Chico

Mrs. Victoria de la Oruz - Beto
Josefa Magleyse - Flying Olipper
Mr. Horacio Manoloto

Hr. Menuel Rivera

Mrs, Salome Escuderc Holland
Mr. and Mrs. Haissie

Mr. end lMrs. Charles laylor

All these had in meny occasions rislked their lives in helping the group,
especially in getting the things into the camp by assisting Naomi Flores. A good
number of many more people in Manila had in some way contributed their time and money
for the good cause that the group was in. Among the biggest donors of money, food
and medicines were the following:

Juan Elizalde | Mr. Grinell

Pietro Perovano ; lr. Kurt Geuntner

Dr. de Moreta Bishop Binsted

Dr. Luis Tee Hankee Preysbeterian missionaries likes:
Mr. and Mrs. Heig Assadurian Rev. Stephen Smith

Vicente Madrigel Rev. Hugh Bousman

Mr. Duggleby Rev. Henry Bucher and others
Mr. Ernest Johnson Father Kelly

The factors that contributed %o the success of the efforts of the group and in
getting the help end cooperation of the moneyed firms weret

1. The requirement of gelting acknowledgment for whatever wes sent
te a POV no matter how small it was in cash or food. This pro-
cedure gave us the confidence of such men as Elizalde, Assadurian
and others.

2. The honesty and daring apirit of the workers.

5. The well-planned teamwork of the members.
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All the nemes so far mentioned were those of the people who worked in lManila énd
outside. the POW camps. These men and women would be helpless if they did not have
honest, trusted, and respectable contact men inside the camp, who in turn would dis-
tribute properly to the needy POWs what they would receive. These leaders inside the
camp did a very clean job, well kept from the knowledge of the Japanese. Inside the
camp this group were better disciplined because they were better orgenized than our-
selves on the outside. lMuch of the success of the job inside the camp was due to
Lt. Col. Edward C. Mack, whose pseudonym was LIVER or 19T. The others and their cor-
responding pseudonyms weret

Lt. Col. Edward C. Mack - Liver or 19T
Chep. Franik L. Tiffany - Everlasting, Ever
Fred Threatt (mail carrier) - Mango
Sgt. Robert Rose - Scrappy

P. D. Rogers - P. D.

Howard Cavender - HC

Jackie Herr - "Gupit"

Mejor Priestley - Julius

Lt. Ool. Jack Schwartz - Avocado

Capt. Aton = Thirsty

Lt. Jamea Keene - Big Elephant

Capt. Hix Mieir - Pinky

Lt. Col. Elvin Barr - Punlde

Lt. Albert Negly -~ Beto

Lt. Arnold Thompson - Skyrocket

Major Harry Barry - B. Harry

These funny nemes given to us or created by ourselves gave rise %o the term
SEA or slant-eyed ants when we refer to the Japs. This neme was given us by the
POWe inside the camp who call the Japs SEA. Everyone, therefore, had a name to use
or refer to for safety purposes.

The Origin Of The Miss "U" Group

In a chronologicel order, the events follow successively from the time the whole
work was planned in e smell scale emidst the ruins of Bateen to the time when the
group had to cease its sending of aid into the camp because many of its members were
rounded up and some executed.

May, 1942 : -

In the house of Mr. and lMrs. Charles Naylor (Mr. Naylor was a Britisher and
Mrs. Neylor an American) a certain Miss Rosens Utinsky was a frequent caller.
Dr. Romeo Y. Atienza also used to call on the Naylor's home to give Mrs. Weylor her
liver shots. The Naylors on hearing of Dr., Atienza's aseignment to establish and
direct a Red Oross hospitel in Bataan for the war-stricken civilians, recommended the
gervices of iiss Utinsky whom they claimed 4o be m Lithuanian nurée. The nurse her—
gelf offered her free gervices. Dr. Atienza, not knowing what was all behind the
interest of a BEuropean nurse to help the wretched Filipinos, took her along with his
staff of 5 other physicians, 5 nurses, 6 attendants and 1 dietitien. ;

June, 1942 1 -

The Philippine Red COross hospital was set up in the only building gtanding in
barrio Calaguiman, Smal, Bataen 116 kilometers from Manila. This building used to be
e three-room school house studded with shrapnel and machine gun bullet holes, partly
demolished on one end by some shell thet must have exploded nearby during the fight-

ing deys.

In that house when the group arrived, were a hundred living men, women, and chil-
dren, ninety-eight of them were floor-ridden (not bed-ridden ms there was no bed o
talk ebout) and were too week even to drive the flies that swarmed on their faces
practically covering the eyes, nose, mouth end ears. Most of them were bathed in a
pool of loose fecel matter and urine which flooded the floor. Several dead bodies
covered only by flies were found in the building, unbiried by their living companiong
who were too weak to look after their own needs.
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All eround were ruinse, fallen trees, rotting corpees of once brave soldiers and
of animels, wrecked vehicles, abendoned dumps of emmunition, treacherous land mines,
and all sorte of decaying metter. Everything stank. The whole place was & picture
of complete desolation and of poorest senitation imeginable. There was an epidemic
of malaria end dysentery. Water and local help created a very serious problem. Lack
of medicines, food and meny of the very essential hospital equipment and eupplies
greetly handicapped the staff. Everybody besides doing the technical job for which
he wes trained had to perform the laborers assignment. Everybody took turn in burying
dead bodies and had definite amssigmment for making the whole place sanitery and safe
to live in. The lives of personnel were et a great risk es trips to Manila used to
be only once a week during good weether. Sleepless nights were undergone through
during the firet weeks. .

In the midst of all these sufferings, a burning desire and a great plan to help
the POWs who were reported to be in a worse predicement, was born. The hospital
staff was housed in several tents, one of which gave shelter to Dr. and Mrs. Atienza
and to the Lithuanian nurse, Miss Utinsky. After the hospital was fairly well
established it was in thie tent where talks of helping the POWs by any means was dis-
cussed. This desire beceme greater when several Americens who were prisonera of war
coming from the General Hospital No. 1 in Little Baguio, Mariveles dropped in very
cautiously to ask forsome help. These medical officers under Col. Jemes W. Duclworth
were buying food and looking for medicines. They still had money and they were
assisted in getting a good price for dried fish, carabeos, vegetebles, eggs and other
food supplies for their 800 patients. In fact many of the barrio peaple aroung Cala-
guimen, gave their goods without accepting the payment. By some arrangement with
the Menila Office of the Philippine Red Oross, medicines especielly emetine needed by
them were secured without the lnowledge of the Japanese.

The presence and the volunteer service in the midet of all the risk to life of
e Miss Ukinsky who claimed to bedLithuanien nurse at first created a suspicion from
the Filipino staff. On the other hand, it was felt to serve ms a protection against
any harsh and uncalled for intrusion from the Japanese soldiers, especially with the
reported abuses against Filipino women.

The reports coming from Oapt. Andrew Rader, Executive Officer, Capt. Jack Lenine,
Ad jutent, Capt. Osborne, Medicel Officer and the others from Col. Duckworth's hospital
made us pray more for a chence to be transferred to Capas where we felt our aservices
were greetly needed. A few weeke after friendship and contacts were developed with
these American POWs, their hospital wes transferred to Camp O'Donnell. They were all
feeling bad ebout it, lmowing thet hundreds everydey died from starvation and sick-
ness in that cemp., Their transfer made us pray harder and harder for a change of
assignment to the Oapas Concentration Cemp.

Soon after the Generel EHospital No. l.was transferred, Mies Ubtinaky contrected a
bad ' case of dysentery. This forced her to be sent to Manila where more medicines and
hospital fecilities could be given her.

Without eny previous notice we were recalled back to Menila not knowing whet
would be the next move for ue. After a day in the city, the order to proceed and open
the Red Cross unit in Caepses, Tarlac to help the Filipino POWe (that was the specific
instruction given by the Central Office in Manila) ceme all of a sudden. We lmew our
prayers were answered.

Camp O'Donnell Activities

July, 1942 1 -

Dr. Atienza, heading a Red Orose unit, arrived at Capas on the last dey of the
first release of the siék Filipitio.POHas. . Instructions were to give emergency treatment
to those sick and almost dying Filipino PCOWe being releamsed. After surveying possi-
bilitiee of doing some underground work to aid the POWe, reasons were given by the
Unit in order to be ellowed to stay longer in Capas.
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On July 13th, thru the privilege granted the YWOA and passed on tohim as & phy-
sician with an ambulence, he was allowed to go inside the camp. He was to telke out a
group of seven ill POWe vwho were left behimg during the first release period, eand was
to arrenge for their transportation to Menila after their relemse. The Camp is situated
about 6} kilometers from the town of CGepas along the hille towerd the Zembales
mountains. After bowing low to the sentries at the main gate and presenting his
pass, the driver drove to the Jap headquerters which wes about e hundred yards up on
the hill. On reaching the Jap hesdguarters Dr. Atienza had to bow to every Jap he
saw or met., He was pointed to the Jap interpreter before whom he had to bow again.

On the interpreter's inetruction and with the permit from the Jap executive officer,

a Filipino liaison officer was detailed to accompany him to the barracks to pick up
the seven men. While driving thru the stony and muddy avenues of the Oamp, Dr.
Atienza and his driver were hoping to see friends and relatives whom they might be
able to help in some wey. The POWs came out of their barracks end waved their hands
4o the two men for that was the first time they saw the Philippine Red Oross ambulance
inside the cemp. They found many friends, but no reletives. The Filipino liaison
officer with them was just too glad to allow them to while away their time, talking
with friends end finding out how they could help those men and what their neede were.

The two finally drove to what was called the hospital group where the very sicl
POWe were housed. Upon entering the fenced compoimd of the hospital, Dr. Atienza
smelled not the usual hospital odor that one would ordinarily smell, but something
that stank. In location, senitation, and housing construction this hospitel group
wae the worst among all the other groups in thet concentration cemp. The yard of the
compound wae muddy, slippery, snd slimy. The majority of the barracks were ready to
fall, in fact they really did during the succeeding deys when the wind and rain céme
heavily. As soon as the two got the location of those PUWs they were to take out,
they went hunting for them from those nipe shacks. While entering these barrecks,
they were met by & swarm of big flies which the POWe called "Big Bombers". Dr. Atienza
noticed that the more serious patiéntes hed been assigned to the worst places in the
hospital group. As they got nearer and nearer to the dysentery patients, the foul
odor became more unbearesble. In picking up the men they wanted to take out, the two
not only had to shout out for their names for there was no system of keeping records
and lists of occupants in each room, but the Red Cross men had to mek each one of the
sick POis. These patients were lying prostrate on the floor rolled in blankets or
gsome kind of cloth to protect them from the flies. As they went from patient to pa-
tient on the dirty floor they would 1ift their cover to ask the nemes and often the
two would discover that some had already ceased to breath unnoticed by their companions.
Some of them had died several days before the two came. The decomposition of their
bodies under the blankets added to the fetid odor that saturated the atmosphere. Some
of them, week and without any one to help them out, were soaked in loose and bloody
stools and urine. Others were already unconscious, and practically asll of them, were
markedly dehydreted with sunken eyes, just waiting for the heart to stop beating. Of
the seven to be taken out, three were already dead hours or days before the Red Gross
men ceme.

While the four lucky patients were being loaded into the embulance, Dr. Atienza's
ettention was attracted by the passing of a long train of about thirty improvised
bemboo litters carried by sickly PONs. On each litter was from three to four almost
naked pale cadavers that were practically sekin and bones. The train moved slowly
toward the cemetery which wae on one side of the hospital group. Dr. Atienze was told
that those cadavers were dumped into communel graves that could accommodate from thirty
to fifty. As they saw that pitiful sight of helpless men who were not killed in the
field of battle, but whose innccent lives hed been treacherously thrown into such a
dungeon-like camp to be weakened end stricken with disease, the ambulance driver and
the doctor could not prevent the rolling of tears from their eyes. They knew no one
among those who passed away, but God knows thet ell of them had given fheir best for
the good of all., Dr. Atienza came into the cemp at 81350 in the morning and etayed
there till past five in the afternoon, forgetting that lunch time passed by. There
wae no meal of some kind for the POWS or the patients that would have reminded their
stomachs of the ldgh. The following information was gathered from Dr. Atienza's
obgervations and contact with the PCWs, some of whom were ald acquaintances of hia:

¥
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Camp O'Donnell was formerly & ireining cadre of the Philippine Army, located on
& rolling ground near Barrio O'Donnell of Capas town. It was from three to four
kilometers from the southern end to the most northern tip, and about two kilometers °
from the western to the eastern sides, with irregular indentations along the borders.
In size it could compare with some of the big towns or cities in the Pnilippines.
With its originel population at the beginning, it could compare with the thickly
populated towns end provincial capitals of the Islands. The Filipino POWs were ad-
ministered thru the Filipino Oamp Heasdguarters, which was about 100 yards west of the
Japanese headquarters. The highest ranking Filipino officer was usually assigned by
the Japs to be the commending officer. The Filipino cemp was divided into four
groups, originally headed by those with the rank of brigedier generasl and later by col-
onels, or majors. The big group had from four to five subgroups, and each subgroup
wae under a colonel or major. The subgroups originally had from 2,000 to 5,000 men
and officere each, housed in from 20 to 50 of those riclkety bamboo barracks, verying
in size. Those berracks were used as quarters, offices and wards. At the time
Dr. Atienza first visited the cemp, there were about 20,000 Filipinos, 500 Americans,
" and 100 Chinese still alive., FEach subgroup waa maintdning & dispensary with wards for
patients who were quite strong. The mement they became weal, they were evacuated to
the hospital group, which was their base hospital, and which was near the cemetery.
Up to that time more then 19,000 had died inside the camp among the Filipinos. Among
those who were alive, there were about 3,000 in the hospital group who were very very
sick, and about 800 patients in every subgroup diepensary, besides the thousands of
others who were with delarial attecks coming on and off, but who were strong enough
to move about. From the death curve of the statistical chart that the stupid Jap
officers posted on the wall of their headquarters for the public to see, Dr. Atienze
noticed that the highest peak for the Filipinoe reeched the meark of 497 deathe in one
day. It was during the third week of May when many died in the cemp. On the day
previcus to Dr. Atienza's visit, he found that 168 Filipino POWs died. These
apalling figures of death in the short period of time bespeeks of some wanton des-
truction of life, the causes of which should require further study and investigetion.
Some said that it was intentionally end treachercusly done by the Japs to even up
the number of losses in life thet they hed in their Beteen campeign, and to mccomplish
this they did it silently by not providing medicines and enough food. Some of the
others thought that if there was good discipline and administretion for the Filipino
Camp by the Filipino officera, there would have been less confusion, end deaths could
have been minimized. Personally, Dr. Atienza thinks that the lack of food, medicines
and water and the poor sanitation were the biggest factors, while the others might
have contributed to some extent.

Food? There was none or very little if any at all to telk much about. The poor
enlisted men down in the lower ranks used to tell Dr. Atienze thal they were being
fed "invieible cows". They used to sey that they got some cows in the camp for food.
They heard the "mows" of the cows when butchered, but they did not see any piece of
them when served. Somo celled thoee cows "soluble cows" for when served them they
appear as soup only. BSome POWa who could go out on those lebor details used to bring
back to cemp canned foods which they could sell. Only the smart officers who made
money fran gambling or some other form of exploitation could afford to buy those canned
foods, while the poor privates were left to be hungry, overworked, end later to be
easily stricken by disease and to dis.

Water was another very scarce necessity in the camp. Dr. Atienza was told how
one canteen of water was being sold at 7%.00 genuine Philippine currency during the
first three months in the camp. Tt was true that there is a big creek rumning through
one side of the cemp and it was from there that the boye had to get their water for
all purposes.

Another thing observed by Dr. Atienza during this first visit of his was thaet there
was complete ebsence of some kind of nursing service for the sick POWs. Whether it wes
due to lack of personal interest for the others, or to the general weekness of the
majority of the POWs so thet they could not even teke care of themselves, or due to
lack of proper military discipline resulting in disbupted edministretion of the whole
Filipino Camp, remains to be investigated further. The presence of nureing service
would have minimized the enormoue death rate that the Filipino Ceamp had during the firet
three months. Dr. Atienza found out further that while severel Filipino officers were
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busy pleying cards in their barraclks with the beat of foods which Welmew were no
longer obtaineble cutside the Camp during those daye, several poor abondoned enlisted
men Were dying everywhere in their wards or yards sometinmes unnoticed, unreported and
unrecorded. In @act, Dr. Atienza saw three dead bodies rotting in the bushes arcund
some barracks without being noticed by their companions. He was told that those boys
might heve been overtaken by death while on their way to the latrines some dark
nights because they were elready too weak then. Furthermore, Dr. Atienza found out
that during the early days of the Filipino Cemp the Japanese Medicel Officers did not
provide the Filipino Cemp with medicines. Apperently, the only medicines that ceme

£.

in big quantities during those first weeks were the ones that came from the Red Cross.

Service Rendered To The American POWs In Capas: Unofficislly and camouflaged by
4he Red Cross-Relp-for theé.Filipino POWs which the Japanese allowed to a certain
extent, the Miss "U" group tried to do momething for American POWS stationed there.
The change in the Jap cempadministration, and consequently a change in the generel
attitude for the betterment of the whole camp, caused the transfer of the American
General Hospital No. 1 from Little Baguio, Batten to Cemp O'Donnell. This transfer
took place about the seme time when the group left Batman. The Americen Hospital
was allowed to teke all its staff members including most of their supplies. It was a
heppy coincidence end in fact, the Miss "U" group together with those friends believe
that it was part of Godls divine plan to ensble them to be together again in one
place. They, the Americans, were taken %o Capes in order to runm the hospital work for
the Filipino POWs inside the cemp, while the Red Oross unit was assigned there o
render medical aid to the eick POde thei were being released by the Japanese. This
waes the chance the group was waiting end praying for when in Batean with Miss Utinsly.
When the wey was clear, Dr. Abienze communicated with Miss "U" (short for Ubinsky) in
Msnila. In a short time she followed the others in Capas without bringing it to the
atiention of the central office of the Red Cross in Menile. Since she was with the
unit in Bateen, the director of the gemeral relief department was very suspicious of
her work so that he would not have allowed her %o go to Capas if he or the administra-
tion would know it. When rumors about this underground work reached the lianila office,
Dr. Atienza was informed by someone in the same office that the director of the
general relef department inmediately prepared a memo to call the doctor's attention on
thet metter and there was a threat to put out of the organization hie services. The
administration's reason for doing such was that they were afraid that they would be
involved if the Japs would kmow about the help being extended to the Auwericen PU¥s.
After seeking the mdvise of Col. Duckworth on that matter, Dr. Atdenza went to lenile
more inepired end determined to continue the work at whatever cost. He explained
everything to the Manager of the Philippine Red Cross in lanila, who was silent aboutb
it afterwards end Dp. Atienza went back to Cepas with more packeges which iiss "U" had
gathered from friends in the city for the Americen PCis.

The Japanese headquarters aftfer gaining confidence in Dr. Atienza used %o give
him & pass to go into the camp any day during the month. Thet pass was rencwed ab
the end of the month. Whenever he would go inside the camp in the Red Cross ambulance,
together with the things he was bringing in for the Filipino POWs, he would also take
in secretly the packages for the American PUWs. The Japenese guards had high regard
for a dochtor especially for the Red Oross doctor whom they lmew hed & pass renewed
every month., In other words, Dr. Atienze waes eneaking in things before their very
eyes by abusing the confidence they haed in him. If the Japs only took the trouble %o
gsearch the dooctor thoroughly especially the Red Oross ambulance, they could have taken
him in aes a treitor, which at that time was punisheble by death. Many times when
Dr. Atienze left the house in the town for the camp with so meny things hidden in the
different secret compartments including the engine of the car, hie wife would get so
worried end would not feel rested until he had come back safely in the afternoocn.
During the month of December and the following January when a Formosan doctor got

_assigned to Capes, Dr. Atienze was relieved with the risk by having that Formosan

sometimes in two or three trips take those packeges intended for the American POis.
He was so good to the Americans that ey took advantage of him by asking him to deliver
those individual Cheistmes packages for the American boys thet friends in Manila had
prepered. The group usually would bribe him with a drink or offer him something to

eat, Upon checking up with Col. Duckworth or his adjutent inside the Camp, Dr. Atienza :

found out that that Formosan doctor delivered to them every bit of those thinge sent in.
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Dr. Atienza could easily find out every dey from the commending officer, from
the chaplein, from the doctors, or from the individual Americen POWe vhet their im=-
mediate needs were. Special medicines for some particular sick PONs of the Americen
group, toilet articles, some special food, clothing and others have been asked through
him. On the other BndJof this life line for the American FOWs was Miss "U" in
Manila. She would canvess friends for sech item asked and when all were reedy she would
send & runner to Dr. Atienze in Oapas to deliver the things. During the Chrisimas sea-
son of 1942, she had friends to sew individusl bags out of their lady dresses and had
them filled with candies, toilet articles, clothes and other thinge that they could
think of., The group had two truck losds of those bags when made ready for delivery.
In eddition to them, Miss "U" had several other sacks of sugar, beans, orange juice
(in demijohn and cans) and cans of cookies encugh to £ill another truck. Three truck
loeds in all ceme in that Ohristmes season. When some individuel Americen PON wanted
‘some money, thru the commending officer who had to approve or disapprove the request,
+the group arranged to get them the amount needed. All thet Dr. Atienze need do was
write Miss "U" or send her the note from that perticular person with the approval of
the commanding officer and she would fix it in Manila with friends who were ready to
lend the amount without interest. In some cases theywould get the amount as gifts from
friends in lenila. All the things sent inside for the Americens were either aclmowl-
edged officially by Col. Duckworth or by the individual recipients. During the Christmes
season, everyone sent out en eclmowledgment to those who made those bag full of gifis.
These acknowledgaent ensbled Mies "U" to have many sumpathizers in Menila for then
the givers end donors were assured that wheat they geve had reached the destination
safely.

This service had brought Dr. Atienza closer to the chaplains of the General Hoe-
pital No. 1 who were all very seriously interested in the welfare of their boys.
Chaplain "Ever" or "Everlasting" asthey used to call him later had served his boys more |
consecientiously than the others even at the risk of his own life. BSometime before the '
Red Cross contingent left Capas, he confided with Dr. Atienza for safe keeping a bundle I
of hundreds of letters he had personally written to wives, mothers, sisters, relatives {
or close friends of those unfortunate Americen boys who died in Bateen and Capas. He {
mentioned in these letters his last conversations with those boys before they passed }
away, deseribed how they died, what caused their death, and just where they were |
buried in Batsan or in Capas. The description wae so clear that enyone intentionally ‘
visiting the graveyard could locete the particular spot easily. He himeelf wrote a
long letter to his wife and deaughter just in case he seid he might not outlive this
war. He instructed Dr. Atienze to mail those letters at the first availeble opportunity
for the States. How the group brought those lettew to Manilae and hid them from the {
Japs was like a basiteiball game which they played ageinst the Japanese IiPs. The group
luckily pessed inspection on the way from Capas to lanila by hdving them hidden among
their clothes and in sacks of rice. 1In Manila, they passed them from cne person to
another, all trusted friends, burying them in the ground and digging them up once
more, hiding them in the attice, and finally sénding them to the province when it was
becoming hotter in Manila. In the province, it was under the custody of a good friend
and sympathizer, Dr. Josefa Ilano, who told Dr. Atienza that she had them buried several
times end dug up to be transferred from one place to another. After %ihe group's mis-
sionary friends were liberated from Los Banos and transferred to luntinlupa, the letters
were handed to them which through their help were sent to the Chaplain Service of the
Wer Department. Chaplain "Ever' also furnished Dr. Atienze with & list of more than
1,800 Americen boys who died in Capas Camp, giving their numbers, ranks, dates of death,
and causes of death. This list, however, was burned together with the Red Oroas office.

Japenese Anomalies And Atrocities On American POWs : In December 1942, for the
firet time the American POWe received their monthly pay from the Jap Camp headquarters.
Dr. Atienza found out (as they were shown %o him at the American Headquerters in the
camp) that the officers were made to sign for amounts from FOO 4o F200 as their monthly
salary depending upon their rank and assigmment, but actually Lt. Fuji, the Jap finance
officer, hended each of them from 0 to P40 accordingly. There was some‘bhingAwrong
somewhere. There was no explanation made and there was no complaint filed. All that
the Americens did was %o receive them and used them all in buying extra food for their
fellow soldiers who were sick. Some of them told him that the Japs thought they could
fool them just because they were prisoners, but they seid the future would take care
of that.




DECLASSLKLED
Authority

REPRODUCED AT THE NATIONAL ARCHIVES

- 9 -

A few days after the 1942 Christmes, the Americen POWs received for the first
4ime the individual relief peckages from the American Red Oross, British Red Cross
and the Onadian Red Cross thru the Internationzl Red Cross. Dr. Atienza personally
saw thet the individuel boxes had been tampered with before they were given out to
the POHs. The Japs rewmoved certain items from each box especially cigarettes, vitanin
pills and cans of oleomargarine, without removing the list of codtente in each box.
They thought they were smart emough to have talen what they wanted for thelr use, but
they were stupid to leave the list of contents behind. During these days the Jap
officere had enough American cigarettes to smoke. Dr. Atienza lknew that there were
enough of those Red Cross boxes to go around to include the Filipino PUfs, but some
one told him that the Japs did not want the Filipinos to have a feeling that the
Americen people back in America were remembering the Filipinos. Besides they wanted
those extra boxes for their pgrsonal use.

Both inside and outside the camp, Dr. Atienze witnessed how American PUis were
slapped and kicked by the Japs. In one instence, which all the Red Cross doctors and
nurses and the people in the Capas railroad station during thet time saw a friend of
Dr. Atienze, en Americen from Texas, fall & victim to & Japanese soldier. [e was a
tall guy, driving e Jap truck thet carried the sick Filipino PONs from the Camp %o
the railroad stetion during the release perbds. For failure to bow before an
gpproaching Japanese MP sergeent, he was slapped on the face several tiumes, thrown
to the mud by jiu-jitsu, kicked on the sbdeomen, end hit with the saber uniil he vas
almost unconscious. In enother cese, an American medical officer who misunderstood
what e Jap private working in the medic section was ordering him to do, wae slapped
several times and kicked on the abdomen until he was unconscious. The Japs were
much more strict in their deeling with the American POWs than with the Filipinos.

While the Miss "U" group was helping the Americen POWs in Capas, they were also
eoordinating their work with Dr. Ronquillo end lMiss Seraspi in Cebanatuan. There
were more American POWs in the CUabanatuan concentration camp than in Capas. When the
Mise "U® group had things from Memnile for those thet cannot be located in Capas, they
used to send them thru Mise Seraepi, & Red Crose nuree who was working then presumebly
to help the Filipino POds too. Inguiriee and informetion wanted by the Oapas group
gent to Cabanatuan were coursed thru Miss Serespi whorwould gzo to Cepas to get the
sick Filipino POWe who were being released. In Bctober 1942, about 200 American POHs
some of whom were sick were evacusted from Capas. Awmong them was General Stevens
formerly of the Philippine Constabulary, whom Dr. Atienze later heard was sent to
Formose or Japan with all the American PC¥s with the rank from Colonel and above.
About 220 were left behind in Qepas, mostly medical officers end medic men, with drivers
and electriciens, headed by Col. Duckworth until the cemp wes closed in Jeauary 1943.
These Americens continued to run the hoepital No. 1 until all Filipino PQWs were
released or %transferred. A few days before the cemp was closed, the colonel with the
highest ranking dental surgeom aleo with the rank of colonel, were taken away from
Capas with the rumor that they were going to be shipped to Japan. It did not, however,
come out thet way, Dr. Atienza leamned later. The rest of the medic officeras and men
of General Hospitel No. 1 were transferred to Cabanatuan when Capas closed.

August 1942 1 - |

In the early pert of this month, Dr. Atienza notified Miss Ubinsky thru a letier
of the poseibilities of carrying on the underground aid to the POWs. Bhe ceme over to
Capas and saw the possibilities herself. It was in this visit that Dr. Atienza found
out her real interest and intention of trying to contact the American POWs, and “hat
was to get informetion about her husband. It wae then where she revealed that she wes
really not a Lithuenian but an American and that she was worried of the whereabouts |
of her husband who was & civilian engineer working in the Pacific Naval Airbase at
Mariveles. Thru Chap. Tiffany end others in Capas, they got the information thet her
husband was one of those POWe fransferred to Cebanatuan in June.

Miss Utinsky mede another trip to Capes ebout the later part of this month (Aug. )
and it wes during this trip when she had a narrow escape from the Jap MP, who was the
terror at the release grounds of the Filipino PCWe. Dr. Atienza had to make her
escape possible by pleying hide and eeel with that MP. Miss Utinslg's going to Oapas
after that became more difficult because of her color and she was always subjected to
guestioning at sentry poats. BShe managed a way of sending things to Capas town for
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Dr. Atienze to smuggle into Camp O'Donnell by sending Naomi Flores all the time.
Neomi like Miss Utinsky used to teke the train from Manila to Capas bringing bundles
and boxes of stuff especially for the American PWs including money in cash for those
boys.

Beginning June 1942, Mies Maria Martinez (Papaye) was sending aid to the
Americen PONs who were on labor detail in Corregidor. Through some Filipinos she
sent things %o Capt. Lee Beldwin, Major John Lucas, Hajor Robert Lothrop and Lt.
James.Sitter., This continued till she wes taken to Fort Santiago in Beptember 1944,
On August, upon leeving of Miss "U''s Capas work, she decided to dnoorporate her
work with Miss "U"'s. Naomi Flores who just ceme out of Fort Santiago heard of
Miss Utinsky during late part of August and decided to help her. Mrs. Salome
Escudero Holland, a wife of one of the American officers taken to Cebanatuan joined
Mies "U" some time in October 1942. B8he, Marie Martinez, and Neomi Flores prepared
the packages and foodastuff for the Christmas of 1942. >

In connection with the work in Capas, the following essisted Dr. Atienza:

Dr. Samuel R. Ferriols Mies Dolores Gatade
Miss Josefe Hilado Alejandro Ferrolino (car driver)

Noomi's Qebanetuen Activities

October 1942 & -

First survey trip to Csbanaivnen town. Steyed with Dr. Honguillo for a week,
primarily to £ind cut about Mr. Utinsky thru Dr. Sulero (a Jap doctor), but no
result given.

December 1942 i -

Through Mrs. Florence Bell (married to a colored POJ also in Cebanatuan) was
able to go back to Csbanatuan to follow up list of nemes given her to check up health
condition of POWe. Naomi live with her. About December 27th made first contact with
Col. Mack. Made poseible by pretending to sell bananas to POWe who were gathering
rice straws for the caerabeos in the concentration cemp. Thru him she was finding out
about Mr. Utinsky primerily and tried to inguire from Ool Mack how she could send
help to them iunside., The following day, Ool Mack scattered in L places in the rice
field notes for her to get stating that John L. Utinslky died on August 20, 1942 of
pulmonary tuberculosis and that he had the record. Alsc he mentioned that he would
try to earrenge for help from outside to come in thru some means. BShe was asked to
wait for 30 daye for this. In the meamtime, Bhe sent a list of nemes that Manilens
were interested to find out. A% the end of the 3rd day, he sent four copies of the
list of ecivilians teken as POfs and of high army raning officers who used to live in
Menila. He instructed her to contact the bull cart for details which used to get
comisseries from the town for the PONs.

Jenuery 1945 : -

Firet made contect with carabeso cart details thru John Price, navy man. For
one week, used Price to send in things and money, but Col. Mack didn't get all that
were sent thru Price. Gave him up and tried Robert Ross, who was too nervous for
the job and who had to be substituted by Mr. Fred Threatt, a oivilien. Since then,
he wee our contact man to %take things in once a week. Every week thinge were sent
into the concentration camp.

April 1943 1 -

Remon Amusetegui joined the group about the end of the month. Elizabeth Neibert
(SBusie) also came in sbout the same date. HMaria Martinez showdd more activity
beginning this period. B8usie then relieved Naomi in bringing things %o Cabanatuan
from Menile especially when more things had to be delivered. Bometimes two trips a »
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week had to be made. Remon Mercenini (Boots) joined the group elso during this
period and had Herman (Fancy Pents) as his messenger.

ey 1945 : -

Delivery was going on smoothly, as fast as could be done. Things were sent in
to Cebanatuan Cemp thru Mr. Threatt. Mrs. Victoria de la Cruz (Aling Beto) joined
Naoni in her work in Cebanatuan by delivering seck loads of stuff to Mr. Threatt.

June 1943 ; -

The load was heavier than ever and could no longer come in thru the carabao
carts so contacts were made thru Mr. Horacio Manoloto and Mr. de Guzman who had a
paes to teke in to cemp truckloads of commisseries for the POWe. This was meade
possible by the order of Col. Johnson to insert our secks and other thinge with
the commissary ordered by the American POis. -

About the ssme the money had to be sent thru Mr. Threatt. During thie month,
Mrs. Dorothy Fuentes (Claire Pnilipps) also known as High Pockets and ladeline Oripe
(Scetterbrain) joined the group. Ae early as thie period, threats of being caught
by the Japanese Military Police were felt. J

September 1943 : -

House of Mies "U" was searched by Japenese lilitary Police. They fortunately
found nothing. Everything wee already disposed of properly because it was expected
to have something like this to happen long before.

October 1943 : =

This time the house of Miss Utinsky wes raided by the Japanese Military Police.
They arrested and took Miss "U" to Fort Sentisgo on Cctober 2nd. Neomi came into
Manila on October 5th not lknowing thet Miss "U" wes talken in. Iuckily she didn't
go directly to 128 A. Mabini Street where Mise "U" was staying. Wiss "U", however,
wes arrested not for the underground work, but for her doubtful citizenship.
lMr. Kornner, Germen Consul, did everything to help her out. Remon Amusategui had
to arrange to tip the grand daughter of Ricarte for #5,000 with Heida Tee Hankee to
take Mies "U" out because of the fear that Miss "U" might squeal on everybody lknow-
ing how she talks.

During thie time eince Dorothy Fuentes was ill in Doctor's Hospitel. All
activities with Cabenatuan had.to be stopped temporarily. Neomi had to be kept in
Paranague for some time. During this time contect was made by her with PGis in Las
Pines who came from Cabenatuen, supposed to leave for Japan, but were in Las Pinas
for lebor. They left Cabanatuan in August. Remon Amusategui took care of sending
in thinge after contact was made.

Before Miss "U" came out of Fort Santiago, Naomi had to be sent becic to Gsbana—
tuan to hide there. For two weeks at least, no activity progreseed. Remon sent a
note and some money for hospital funds thru Manoloto with instruction that Susie was
coming the following weel. Thie was after Miss "U" was already out of Fort Santiago.
Miss "U" was taken out of the picture although work continued for Cebanatuan. From
thie time on, Neoml stayed permanently in Caebenatuan to see that things come into the
cemp. Manoloto and Busie took turns in bringing stuff %o Cabenstuan for Neomi,

December 1943 1 -
There was & big etock to be distributed thet Christumas, bu'f. hed some difficulty

in bringing them in . They were succesefully brought into camp, however, but not
until after Christmas. They had to be sent piece-meal in Jamuary 1944,

January 1944 : -

The carabao carts that teke the things to the camp came out less often and the
Japanese gusrds have become more strict. It was Ted Lewin, a POW, who stepped into

S e e - -— e e
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the picture to help the group take in trucks ell the things for Col. Mack. Mies
Josefa Maglaya helped Naomi in going back and forth %o Cebanatuan on errands and

collecting tobecco, etc. from kind people of Cabanatuan.
April 1944 1 -

The Japanese Military PFolice was zoning the civilians of Cabanatuan and things
have become more difficult than ever. The difficulty to go back and forth to Oaba-
natuan forced Remon to use Menoloto this time to deliver things direct from Hanilae
to Neomi in Cebanatusn.

Mey 3, 1944 3 -

Letters were caught et the usual place where Threatt used to pick them up with
PL40,000 plus individual letters. The money wes for hospital funds. Unfortunately,
the people who lived near the bridge which was the piclk-up place squedled who the
Looter was. 'MPs then searched places and every passing car and even the houses for
Looter.

On the third evening, Neomi had to hide inmide & dugout made by barrio people
out of "cogon gress" to escape from searching liPa. She also hid in carabao wallows
with the water over the hips for three hours. Then she walked all the way into
town. B8he stayed with Magleya, but slept in another fiiend's house. That evening
Maglaya's house was raided by the MPs and everybody was taken in. Neomi wae still
in town up to Mey 4th hiding from house to house in Cebanatuan. Then she went to
another barrio and steyed with a Protestant femily where she spenit most of the hours
praying. From there she traveled from barrio to barrio, walking barefooted with a
basket on her head and her face partly covered. The femily of Josefa Hagleya was
taken at four o'clock in the morning of May 4 ineluding the visitors . In the after-
noon of the same day, Manolotc was taken by the Ps too end so waes Aling Beto. They
were all teken to the garrison, questioned and tortured for more than 15 deys. They
were being guestioned ebout Naomi.

In the evening of May 5rd when letters were caught, Threatt and those in the cara-
bao cart detail, Col. Meck, Chap. Tiffany, and other senior officers about 40 of
them, were all teken into a confinement ineide the Prison Cemp No. 1. All were tor-
tured, eepecielly Threaitt and Col. Mack. P.D. Rogers, e civilian, who was the contect
man inside thru Ool. Meck, was also taken into confinement. All were in for 4 months,
Col. lack took all the blame to himself, seying nothiéng about the others. (Refer to
article of Col. Schwartz). Col. Harold Johnson was not taken because his pseudonym
"iekebuhay" was not found out.

This infoimetion inside was talen out and delivered to Neomi thru some Filipino
men delivering eggs into the camp. During this time she was going from barrio to
barrio elways in hiding aend finelly near the cemp itself.

June 9, 1944 ¢ -

She went to Mt. Mapait then to Sierra Hedre Mts. and joined Anderson's Guerrilla.
July 1644 1 - t Jenuery 1945

In the mounteins of Sierra Madre.
November 12, 1944 1 -

Furnished & mep of Prison Cemp No. 1 which Col. Mack sent out previouslyito Capt.
Yupangeo of Allied Intelligence Bureau that passed near Seragoga (Tarlac boundary).

January 29, 1945 1 -
Wae in Oasbanatuen during the liberation of the camp.
March 1, 1945 : -

Went to Tarlac to eee some liberated POWs like Oomdr. Lee Sartin and in Oalasisg
12th Replacement (6th Army) to see Father Talbot and Ool. Joseph Craig. From ‘them
got the information that Col. Mack and Schwartz were sent to Japan on December 13th,
+ # #
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